
L r u , mcercând să vadă ce „poate da " astăzi 
o asemenea melodramă, cu atît mad mult cu 
cit o piesă veche nu 6e poate „vedea" la 
bibliotecă. Aici intervine corectivul „tiraju
lu i " . Cînd .jstaidio"-ul teatrului are însă mai 
mulle locuri decît sala principală, când piesa 
mobilizează nu câţiva actori, ci o numeroasă 
şi valoroasă echipă, în frunte cu Marietta 
Rareş, Victoriţa Dinu, Violeta Andrei. Fory 
Etterle şi Emerich Schăffer, parcă nu mai 
înţelegem acest capriciu. Iar dacă e vorba 
de o „concesie" făcută acelui „public larg" , pe 
care nu ştiu de ce unii îl doresc într-un per
manent antagonism cu criticii cei sofisticaţi, 
apoi răzbunarea indianului e deplină : într-o 
seară fără Ness. fără meci, cu un cer mi
nunat de senin, sala teatrului era mai mult 
de jumătate goală. I n vreme ce l a Plaij 
Strindberg... 

Radu Albala 

Teatrul „Ion Vasilescu" 

„SPARGERE 

LA MIEZUL NOPŢII" 

de 

Miroslay Mitrovici 

Rolurile sînt scrise, distribuţia e făcută 
dinainte : teatrul are de montat o piesă 
uşurică („publicul are nevoie de divertis
ment" ; „planul de încasări trebuie îndepli
nit " ) , echipa repetă şi dă spectacole („trebuie 
să no îndeplinim norma'*), cronicarul îşi 
spune părerea !.,e un tip lipsit de u m o r ! ' , ; 
..o un snob !" '), Cum n-ar avea rost să obiec
tăm împotriva unei realităţi pe care n-o pu
tem schimba, o acceptăm — cu precizarea 
(esenţială că totul e, pînă la urmă, o ches
tiune de selecţie : există montări facile, dar 
nu mai puţin încântătoare, care limpezesc 
minţile şi sufletele ostenite, dar există şi 
nimicuri atît de plate. încît ipostaza de spec
tator e mai obositoare decît o muncă fizică 
de categorie grea. 

Spargere la miezul nopţii pare să fi fost 
extrasă din zonele mai obscure ale teatrului 
sîrbesc. 0 situaţie de farsă (un hoţ „de tip 
clasic" pătrunde într-un magazin universal, cu 
intenţia de a sparge cassa — împrejurare pro
videnţială pentru gestionarul incorect, oare 
poate justifica astfel sumele, mult mai mari , 
delapidate. Hoţul se sperie, cheamă miliţia, 
vrea să se predea — dar cined crede? Singura 
soluţie e să şterpelească un portofel şi să se 

facă nevăzut ; gestionarul îşi continuă cariera 
— fiecare cu d ostii nul lui , ierarhia hoţilor e 
şi ea imuabilă. Vizite intempestive ale aman
tei şi soţiei. Qui-pro-quo-uri). cu exact atîta 
substanţă comică şi valenţe de surpriză cît 
ar fi necesar pemltru a face un skebch accep
tabil, dduată însă la dimensiunile unui text 
„normal". Vremurile comediei poliţiste „gen 
Robent Thomas" erau vremuri de aur. . . 

A m văzut un spectacol (regia — Călin 
Florian) montat „au ralenti " , în care porţiu
nile „albe" ale textului se făceau simţite ca 
timp mort Ineditul situaţiilor se consumă 
foarte repede, dar se revine, se reia, se 
repetă pînă la epuizare. Interpretarea negli
jează „urzeala" poliţistă, utilizând doar „be
teala" comică ; nu se poate să nu remarci 
insistenţa, hărnicia, consumul de efort (fizic 
şi psihic) puse în slujba rîsului. Cine nu se 
amuză e singur vinovat... 

A m scris de prea multe ori despre non-
profesionalisanul unor actori ai acestui teatru, 
ca să mai revin. Dimitrie Dunea, Stelian 
Cremenciuc, Doina Tamaş, Constantin Răş-
chibor sînt cei pe care-i ştim dintotdeauna — 
cu gag-urile, cârligele, ezitările devenite „stil". 
Tamara Buciuceanu e singura „noutate" a 
spectacolului : am avut senzaţia că asist la 
demonstraţia de forţă a unui „motor sub pre
siune" , mereu în primejdie să explodeze. D in 
întâlnirea temperamentului ei clocotitor şi a 
unor sigure mijloace „de meserie" se obţin 
cele câteva momente amuzante ; dar excesul 
de încărcătură insinuează şi o oarecare sen
zaţie de jenă. 

Ileana Popovici 

Teatrul Nafional „Vasile 
Alecsandri" din laşi 

"CUM SE JEFUIEŞTE 

0 BflNCă" 

de 
Samy Fayad 

Piesa dramaturgului italian (de origine 
libaneză), Samy F a y a d , e una din nenumă
ratele încercări de a demitiza, prin paro
diere, spargerile clasice, organizate impeca
bil, gîndite pînă la cel mai infim detaliu 
şi duse pînă la capăt cu o înaltă „profesio-
nalitate" ; cinematograful. în special, a creat 
o adevărată mitologie a /ioZrZ-up-ului : eroi 
duri, imbatabili, planuri diabolice, combinaţii 
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fantastice, scene de mare tensiune, „suspense" 
permanent. Parodierea acestui gen de filme 
a dat cîteva reuşite remarcabile. Aş cita re
centele producţii italiene din seria „oameni
lor de aur" : „Şapte oameni de aur" şi „De 
şapte ori şapte". Nu alta este intenţia lui 
Samy Fayad : o familie amărîtă din Napoli 
îşi propune să devalizeze o bancă ou cele 
mai rudimentare mijloace cu putinţă şi. 
culmea ironiei, lovitura îi reuşeşte, în nişte 
condiţii în care şi aşii meseriei s-ar da bă
tuţi. Cum se jefuieşte o bancă e o farsă pa
rodică, realizată cu mijloacele teatrului de 
bulevard (cu intenţii de auto-parodiere). o 
farsă vioaie, fără pretenţii, uşor digerabilă, 
nu lipsită de haz. 

Această notă de parodiere a convenţiilor 
a fost dominantă în spectacolul ieşean, în 
dauna alteia, greu — dacă nu imposibil — 
de realizat de către nişte actori români în 
faţa unui public românesc : mă refer la fap
tu l că autorul a vrut să arate — o declară 
el însuşi — cum acţionează un grup de napo-
letani atunci cînd încearcă să imite un hold-
up în stil american, deci nişte oameni cu 
un temperament cu totul deosebit, certă
reţi, flecari, fanfaroni, neîndemânatici, gata 
să se ia la harţă pentru cel mai mic fleac, 
superstiţioşi, fricoşi, creduli, de o candoare 
dezarmantă. Prezenţa văduvei Altavi l la , spre 
exemplu, personaj la prima vedere parazitar, 
este justificată astfel de autor : „văduvia la 
Naţpoli constituie o adevărată instituţie, cu 
norme străvechi, extrem de rigide, care 
obligă, printre altele, pe cel în cauză, la un 
fel de ramolisment şi la o permanentă osten
taţie a dureri i" . E drept că s-a încercat re
darea culorii locale, a unui pitoresc pestriţ 
şi zgomotos, ba chiar Virgi l Raiciu îşi com
pune o mască, ce îl face să semene surprin
zător de bine cu Marcello Mastroiani, dar 
cu siguranţă că altfel a fost receptată piesa 
în patria de adopţiune a l u i Samy Fayad. 

Regizorul G. Teaşcă a respectat specificul 
textului, a înţeles că e vorba de un simplu 
divertisment : spectacolul e destul de nos
t im, interpretarea — onorabilă. Se remarcă 
tînărul Valeriu Oţeieanu într-o îngrijită com
poziţie, şi veteranul Constantin Sava, apa
riţie furtunoasă într-un rol episodic. Numai 
că... o astfel de piesă şi-ar găsi poate justi 
ficarea în repertoriul unui Naţional doar ca 
un fel de „respiro" într-o suită de spectacole 
de anvergură. 

Al. Călinescu 

Daniela Anencov şi Alexandrina Halic 
in „Pinocchio" 

Teatrul „Ion Creangă'' 

„PINOCCHIO" 
(dramatizare de Alberto 
Lavagna după Carlo Collodi) 

Pinocchio e într-adevăr un personaj ! Din 
1880, cind a fost creat de Carlo Collodi, el a 
îucînitat toţi copii, d in toate ţările lumi i , a i n 
spirat spectacole, păpuşi, desene, bibelouri, 
brelocuri, desene animate. E atît de cunoscut 
acest Pinooohio încît pare descins din comme
dia deUarte, îl crezi frate cu Arlechino sau 
Pulcinelia, ţopăind vesel în paginile istoriei 
teatrului. După ce Walt Disney i-a dat ran
gul în f i lm, el a fost destul de mult aşteptat 
de copiii din ţara noastră, care. firesc, l-ar f i 
vrut pe o scenă. Premiera Teatrului „Ion 
Creangă" coincide cu apariţia în librării a u¬
nei noi e-litii a cărţii lu i Collodi, şi ea vine 
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